

## ■我们的年·走基层

又到忙年时,胶东半岛的母亲河——大沽河畔的谈家庄村也到了一年当中最忙碌的季节。从清末开始,这个大约400户的小村庄制香的手艺已经传承了四代人。虽经过历史变迁、时代变换,制香工艺不断进步,谈家庄的黄香却一直是胶东半岛地区老百姓公认的“头牌”。

▶黄香在初步制作出来并晾晒后,需要进一步压直。



本报记者探访胶州百年制香村

# 二十多道工艺制成小小一支香

文/片 本报记者 刘震

## 制香工艺传承百年 工人都是村里老人

11日下午,记者来到胶州市胶东街道谈家庄村,因为该村被大沽河和胶莱河环绕其中,所以谈家庄与周边的圈子村及刘家店村并称为“河里三村”。在当地人眼中,河里三村水土极为养人,盛产美女,能够娶到河里三村的姑娘一直被视为一种荣耀。而在谈家庄村,这里除了美女出名之外,制作黄香的技艺也在胶东半岛鼎鼎有名。

沿大沽河河堤进入谈家庄村,不远处就是村民谈伟的黄香加工厂,作为村里第四代制香人中的佼佼者,谈伟每年到了腊月里都非常忙碌。在谈伟的带领下,记者进入他的加工厂,虽然名为加工厂,但是记者发现这里其实更像农家聚会,十几名老人在一间大屋里生起火炉,坐在马扎上一边聊着天一边制着香,时不时地还哼上几句小曲,欢声笑语中丝毫感觉不到工厂内工作节奏的紧迫



压好的黄香需要放在透气网板上晾晒三天。

感。谈伟说,这里的工人都是村里的村民,大部分都60岁以上,每到年底他们都会来制香。单靠着制香,这些老人每月就可以赚到超过2000元。

谈家庄的制香传统从何而来呢?据谈伟介绍,清朝宣统年间,村里有一个叫谈麟志的小伙子外出谋生,一路南下到了广东江门一带,在那里他见到当地制香工艺非常发达,便悉心学习,后来将技术带回到村里。经过百余年的传承,如今这门手艺传到谈伟这里已经是第四代了。

## 机器已完全取代手工 利润可达三成

“以前是纯手工制香,现在则全部改成了机器。”谈伟说,机器取代手工制香已经7年多了,但是制作工序却是差不多的。他们会先将榆木、木粉、香料等原材料按比例打碎之后放入机器制香,然后将其放入合适的容器进行晾晒,等黄香晒干之后便可包装出售。“说起来其实挺简单,但做起来是不一样的。”谈伟说,制香总共要有

20多道工序,任何一道工序出问题,香的味道就会不一样。谈伟介绍,现在他的工厂一年可制香10万余封(一封5把),售价在7-18元之间不等,制香的利润可以达到30%。

起起伏伏,谈家庄的制香产业经历不断的发展,从最多的20余家加工厂,到现在稳定在5家。这项工艺传承百年而不衰,当然有它独到的一面。村里第三代制香人——年近八旬的高惠义告诉记者,谈家庄制香的发展与靠近大沽河有密不可分的关系。

“制香最重要的是原料和水源。”高惠义说,现在制香和以前不同,如今交通十分发达,什么原料都可以从外地购入,但是在几十年前受到交通条件的限制,有时要靠就地取材。大沽河畔的谈家庄村不光水源充足,原料也十分充裕。在那个年代,制香的主要原料榆木有时会缺失,村民便会就地取材到河边寻找一些灌木作为替代品,这就解决了一大部分的原材料问题。此外,河边广袤的滩涂也为晒香提供了优良的场地,谈家庄制香的条件可以说是得天独厚。

## 已申报非遗 村民欲自建博物馆

在谈伟工厂的一个角落里,记者看到了不少他们当年手工制香的工具,谈伟说,这些东西可都是他的宝贝。“2015年的时候,我将我们村的制香手艺申报了县级非物质文化遗产。”谈伟说,虽说现在还没有申报成功的信息,但他信心十足。在谈伟的计划里,他不但要继续制香,还要将制香当成文化去传承。

“今年我将建起一个展厅。”谈伟说,展厅内要把一些古老的照片、工具、制香人物统统展示出来,免费向对制香感兴趣的市民开放,同时他还打算联合村里其它制香的加工厂,共同出资建一座“谈家庄制香博物馆”,并加入大沽河旅游的景点当中,这些举措也是想让村里的年轻人不要看轻制香这门祖宗传下来的手艺。“我47岁了,村里目前还没有比我更年轻的制香人。”谈伟说,他希望通过自己的努力让制香手艺继续在谈家庄传承下去。

没对象、没钱、没时间,饭局、加班、赶文件

# 近九成受访人群患上“年底焦虑症”

本报记者 陈玮 周国芳

## “大龄单身女青年” 年末疯狂安排相亲

张敏华今年32岁了,是从农村打拼到省城的白领,目前任济南高新区一家房地产公司的策划部主管。她前几年一直打拼干事业,虽然谈过两个男朋友,但都因为工作太忙疏远了感情而分手,等事业终于稳定了,年纪也过了30岁。现在,她成了朋友同事口中的“大龄单身女青年”。不过,她最近开始频繁相亲,基本每天都安排一场。“晚上没时间就中午见

面,有时候一晚上见两个。”张敏华说,她这样做的目的只有一个,那就是春节回家能给老人有个“交代”。

像张敏华这样患上“年底焦虑症”的人并不少。除了忙着相亲的焦虑人群,“饭局达人”中不少也患上了“年底焦虑症”。济南的一名白领刘晓杰说,从去年12月中旬开始的连续20天,他几乎每天晚上都有饭局。“其中多数都是我不想参加,又不得不参加的聚会。”

此外,还有一部分人则是因为难以应对单位里频繁的加班,而患上了“年底焦虑症”。2008年,李杰入职省直一家机关单位,这一工作就是八年。如今,

虽是科长级别,但他还只是科室里的工作人员。最近,因为临近年终部门总结会,各式各样的总结讲话和文件堆积到李杰所在的部门,李杰就不得不开启了“白加黑”、“5+2”的工作模式。

## 亲朋之间的寒暄 没必要都放心上

“从小孩到老人,无论男女、年龄,毫无疑问都会存在年末的焦虑症状。尤其是现在劳动力的流动,让很多农村人在城里谋生,这部分人渴望春节可以衣锦还乡,所以经济压力大。”山大二院心理医学专家郭公社介绍,工作上加班多、应酬

多,生活上单身男女解决个人问题难,学生学业考试压力大,有的大学毕业生则是找工作压力大,虽然原因各异,但是年底焦虑症的确存在于各人群。没钱、没对象、没时间,这成为年底焦虑群体的共同症状。

郭公社建议,不要放大自己在别人心中的重要程度,过年时亲朋之间的寒暄很多时候只是“礼节性”的,没必要完全放在心上。应该学会放松心态,给自己积极的自我心理暗示。要尽量寻找能转移注意力的事情,进行变相的放松。年末的消费开支压力则需要做合理的计划和安排,避免攀比心理。